

Секция «Феномен политического знания в современную эпоху: от прошлого к будущему»

**Группы в социальных сетях как способ формирования сообщества молодых политологов и способ передачи политологического знания**

**Научный руководитель – Мизулин Михаил Юрьевич**

*Алексеев Дмитрий Владимирович*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва, Россия

*E-mail: mityaalexeev@yandex.ru*

История молодежной политической науки началась еще в Советском Союзе, с созданием молодежной секции при САПН (Советской Ассоциации политической науки). В то же время, она была достаточно закрытой, членами её могли стать исключительно аспиранты. В постсоветское время, вопрос о воссоздании молодежной организации политологов поднимался не раз. 21 октября 2006 года состоялось Учредительное собрание Молодёжной организации Российской Ассоциации политической науки. Отметим, что организация стала более открытой по сравнению с советским временем: внеё могли вступить не только аспиранты, но и студенты, магистранты и молодые кандидаты наук.

В настоящее время, молодежное политологическое сообщество во многом уже оформилось. Важно отметить, что ведущую роль в нём играют не столько совместные мероприятия или возможности для публикации, а сколько сами связи между молодыми политологами, сообществами молодых исследователей и наличие общих коммуникативных площадок. В последние годы, одной из таковых являются профильные группы в социальной сети «ВКонтакте».

В рамках данного исследования, был применен сетевой подход. Он наиболее оптимален для анализа взаимодействия молодых исследователей в контексте исследования сообществ в социальных сетях [3, 2019]. Согласно Р. Родсу, институт является частью сети [4, 1997]. Таким образом, сообщество является институтом, так как участники сетевого сообщества практически всегда соблюдают определенные правила. С другой стороны, часто сообщества в социальных сетях являются лишь частью уже более формализованных институтов, а именно молодежных политологических сообществ.

Отметим, что молодежные политологические сообщества в принципе мало исследовались в контексте сетевого подхода. На возможность применения сетевого подхода в исследовании молодежных политических сообществ указывал А.В. Кучукян [2, 2017]. В то же время, работы, направленные на исследование молодежных политических сообществ существуют. В.м. Барсегян в своём исследовании сопоставлял политическую активность политологов и неполитологов. По итогам работы, было доказано, что политологи политически более активны, чем их коллеги других профилей обучения [1, 2018].

В рамках данного исследования был применен дискурс анализ для вычленения основных смыслов из всего массива публикаций таких групп, как "СМП РАПН. Политическая наука", "Молодежное отделение РОП - МолРОП", "Лис Политолог", "Гражданин политолог", "Wise policy". Анализировался период с сентября 2018 г. по август 2019 г. Такой анализ позволил вычленить политологические и политические посты из общего массива данных. Под политическими постами в данном случае понимаются записи, связанные с собственно новостной повесткой, анализом происходящих событий, а также анонсов встреч с политиками и людей, так или иначе связанных с политикой. Политологические посты - это записи, которые содержат информацию о научных конференциях, подборки статей и статьи, прикрепленные тексты монографий, приглашения к публикации.

Полученные данные свидетельствуют о том, что позиционирование политологических групп, в целом соответствует структуре контента. В четырёх из пяти группах, ставших объектами анализа, политологических постов больше, чем политических. Исключение составляет «WisePolicy», но это сообщество изначально преподносит себя, как паблик не только с политологическим контентом, но и с новостями, аналитическими материалами. Напрямую об этом указано в кратком описании группы - «О политике. О политологии». Примечательно, что на первой позиции в этом описании стоит именно политика.

Еще одним уникальным кейсом является паблик "Гражданин политолог". Как показывают данные, политологических постов в группе больше, чем политических, однако не намного. Из этого следует, что группа ориентирована на широкую аудиторию студентов и заинтересованных людей, вероятно, не только политологов. Каждый даже немного интересующийся политикой или академической политологией может найти для себя в ней, как минимум, новое знание или зарегистрироваться на интересное образовательное мероприятие.

Также для сообщества "Гражданин политолог" характерно размывание границ между "политическим" и "политологическим". Оба этих компонента могут присутствовать в одном посте. Например, в сообществе часто сразу после сообщения о каком-либо событии, предлагается ознакомиться с аналитическими или даже академическими материалами по теме.

По итогам исследования, можно сказать, что наибольшая концентрация политологического контента находится именно в сообществах молодежных политологических организаций. Особенно разница велика в случае с группой СМП РАПН, где собственно политических записей лишь 8,4%.

В наши дни молодые люди предпочитают проводить довольно много времени в социальных сетях, в том числе и во "Вконтакте". Периодически молодые исследователи и студенты заходят и в политологические сообщества. Так или иначе они формируют картину мира молодых людей, систему их взглядов, сферу научных интересов.

### Источники и литература

- 1) Барсегян В.М. Политическая и научная активность молодых политологов: игра с нулевой суммой? Политическая наука. №4. 2018
- 2) Кучукян А.В. Возможности методологии сетевого анализа в исследовании виртуальных молодежных сообществ. Теория и практика общественного развития. №4. 2017; с. 24 – 26
- 3) Помигуев И.А. Особенности сетевого подхода к изучению сообщества молодых политологов. Власть. №4. 2019. С 94 – 100
- 4) Rhodes R. Understanding Governance. Policy Network, Governance, Reflexivity and Accountability. Buckingham; Philadelphia: Open University Press, 1997